

ZÁVEREČNÉ POSOLSTVO XV. PRACOVNEJ GENERÁLNEJ KAPITULY FRANTIŠKÁNSKEHO SVETSKÉHO RÁDU (OFS)

Všetkým bratom a sestrám OFS a Františkánskej mládeži (GiFra)
Všetkým františkánskym bratom Prvých rádov a TOR
Celému zvyšku františkánskej rodiny
Všetkým ľuďom dobrej vôle.

Nech Vám Pán udelí svoj pokoj!

Chceme sa s vami podeliť o radosť zo slávenia XV. pracovnej Generálnej kapituly Františkánskeho svetského rádu, ktorá sa konala od 4. do 12. novembra 2017 v Ríme v *Seraphicum*, medzinárodnom kolégiu OFM Conv. Na kapitule bolo prítomných 124 bratov a sestier s právom hlasovať a okrem nich boli na kapitule prítomní pozorovatelia, hostia, rečníci a podporné tímy. Prítomní boli zo 75 krajín sveta, ktorí sa stretli na oslave daru nášho františkánskeho svetského povolania, ktorým je „obnovovať Cirkev“ (Generálne konštitúcie OFS 100.1) a „budovať bratskejší a evanjeliom naplnený svet“ (Regula OFS 14).

Počas týchto dní sme spoločne zdieľali našu radosť a nádej, rovnako ako naše starosti a výzvy svetských nasledovníkov Krista, v duchu sv. Františka z Assisi. Hlavnou témou kapituly, nad ktorou sme uvažovali bolo motto: „*Ako si ty mňa poslal na svet, aj ja som ich poslal do sveta*“ (Jn 17,18).

Každodenné slávenie Eucharistie a modlitba Liturgie hodín bolo základom našich aktivít, čím sme uskutočňovali myšlienky katechézy pápeža Františka: „*Eucharistia je „srdcom“ Cirkvi a preto pre kresťana je veľmi dôležité „dobře porozumieť hodnote a významu svätej omše, aby sme náš vzťah s Bohom žili čoraz plnšie*“.¹ Boli sme požehnaní prítomnosťou kardinála Pietra Paroliniho, ktorý predsedal otvárajúcej liturgii. Okrem iného nám povedal: „*Verný učeník Krista musí byť človek zmocnený, „pevne uchopený“ Kristom* (porov. Flp 3,12), *aby bol svedkom vo svete a aby bol naplnený evanjeliovou radikálnosťou*“.

V ďalších dňoch sme sa tešili návšteve troch františkánskych generálnych ministrov, ktorí predsedali eucharistickým sláveniam, br. Michael Perry, OFM, br. Marco Tasca, OFM conv a br. Mauro Jöhri, OFMcap. Všetci štyria generálni duchovní asistenti boli zodpovední za prípravu a organizáciu liturgických slávení. Prostredníctvom ohlasovania Božieho slova, našej spoločnej modlitby a spevu spolu so zborom, sme sa skutočne cítili ako jedno telo, telo Kristovo!

Na základe úryvkov Svätého Písma, nás bratia v homíliách vyzývali k uplatňovaniu vedenia bratstiev, podľa vzoru Ježišovho služobníka, ako to urobil František z Assisi. Uprednostniť v našich životoch chudobu a utrpenie a tak objaviť skryté požehnanie, ktoré Kristus sľúbil. Našu rôznorodosť darov, talentov a dobieť využiť na služby v bratstve, vyzývaní autentickou kresťanskou láskou. Evanjeliové „šialenstvo“ prijať, aby sa obnovili naše životy

¹ Pápež František, Generálna audiencia, streda 8. november 2017

(http://sk.radiovaticana.va/news/2017/11/08/p%C3%A1pe%C5%BE_franti%C5%A1ek_za%C4%8Dal_nov%C3%BD_cyklus_katech%C3%A9z_na_t%C3%A9mu_sv%C3%A4tej_om/1347725)

a bratstvá. Znova objaviť dobro ako základnú súčasť našej františkánskej charizmy. Neustále hľadať evanjeliovú múdrosť, aby sme boli vždy pripravení privítať Krista a jeho pozvanie pracovať na raste Božieho kráľovstva dovtedy, kým všetci budeme mať účasť na Kristovej večnej svadobnej hostine, ako jeho nevesta, Cirkev.

Boli sme povzbudení a motivovaní hlavným rečníkom, Michelom Versteeghom, ktorý nám hovoril svoj príbeh o viere, od výchovy v svojej rodine, cez účasť na farskom živote, odborným vzdelávaním a františkánskym svetským povoláním. Predstavil nám tiež typ „Desatora“, ktorý syntetizuje jeho osobné sprevádzajúce princípy a ktoré nám ponúkol ako duchovný a praktický prínos. Jeho prezentácia nám ukázala, ako povinnosti, ktoré vyplývajú z jeho povolania a profesionálnej prípravy (porov. GK OFS 20.2) nie sú oddelené od identity svetského františkána, ale skôr sú jej neoddeliteľnou súčasťou.

Správou Generálneho ministra Tibora Kausera a Predsedníctva Medzinárodnej rady Františkánskeho svetského rádu (CIOFS) sme boli informovaní, ako viedli a riadili medzinárodné bratstvo počas posledných troch rokov, najmä vo svetle priorít stanovených Generálnou kapitulou v roku 2014. S radosťou sme počúvali o rozvoji a radoostiach bratstiev, ako aj o výzvach a ťažkostiach, ktoré národné bratstvá OFS a Františkánskej mládeže (GiFra) prežívajú na celom svete a ako ich Predsedníctvo CIOFS sprevádza svojou účasťou na národných kapitulách, bratskými a pastoračnými návštevami, kongresmi, kurzami formácie, atď. Dozvedeli sme sa, že svetskí františkáni sú prítomní v 112 krajinách, zatiaľ čo GiFra je prítomná iba v 75 krajinách. Zaujímavým a povzbudzujúcim aspektom správy bola informácia o práci, na projektoch, ktoré sú iniciované Predsedníctvom CIOFS, ako napríklad Projekt Afrika, Svätá Zem a arabské krajiny. Správa sa dotkla aj vzťahu s celou františkánskou rodinou a s *Nadáciou blahoslaveného Raimonda Lulla*.

Správa generálneho pokladníka sa týkala hospodárenia Predsedníctva CIOFS, príspevkov národných bratstiev a výdavkov Predsedníctva CIOFS.

Na základe článku 25 Reguly OFS a článku 30.3. GK OFS, účastníci kapituly boli vyzvaní na podporu pocitu spolupatričnosti k rádu a ich spoluzodpovednosti za jeho život a poslanie vo svojich národných bratstvách. Tento záväzok je ešte viac potrebné realizovať, vzhľadom na uznesenia schválené touto kapitulou. Zatiaľ čo väčšina účastníkov kapituly prijala obsah správy, niektorí z nich požadovali podrobnejšie informácie, ktoré boli podané počas priebehu kapituly. Generálny pokladník súčasne zdôraznil dôležitosť presných demografických údajov a úroveň finančného riadenia vo všetkých národných bratstvách, s cieľom podporovať rád.

Konferencia Generálnych duchovných asistentov (KDA) sa podelila s účastníkmi kapituly o činnosti, ktoré vykonali od poslednej Generálnej kapituly. Informovali o vnútorných zmenách v konferenciách a tímovej práci v svojich službách pre OFS a GiFru na medzinárodnej úrovni, najmä v rámci Predsedníctva CIOFS, počas národných volebných kapitúl, pastoračných návštev, kurzoch atď. Ďalšia časť ich služby súvisí s vydávaním rôznych materiálov a publikácií.

Konferencia duchovných asistentov predložila aj niekoľko pripomienok a štyri návrhy, ktoré sa týkajú dokumentu *Instrumentum Laboris*, v oblasti duchovnej asistencie.

Jedným z najočakávanejších okamihov kapituly bola práve prezentácia dokumentu *Instrumentum Laboris*, ku ktorému prezentovaných osem tém, ktoré boli vypracované na zákla-

de získaných pripomienok a návrhov z 45 národných bratstiev po rozprave o téme „*Ako má byť vedený rád akým je OFS na všetkých jeho úrovniach?*“, ktorá bola uvedená na Generálnej kapitule v roku 2014. Každý moderátor vyzýval delegátov zvážiť konkrétne návrhy obsahujúce v referenčných rámcoch pre každú oblasť a prediskutovať ich v rámci pracovných skupín, aby kapitula mohla definovať kritériá a stratégie, z ktorých sa bude vychádzať v nasledujúcom trojročnom období. Na kapitule počas diskusie boli účastníci neustále pozvaní uplatňovať spoluzodpovednosť na podporu života a poslania bratstiev OFS na všetkých úrovniach.

Pracovné skupiny boli členené podľa znalosti jazykov tak, aby všetci účastníci kapituly mohli zdieľať skúsenosti a prínosy zo svojich národných bratstiev a ich vlastného osobného názoru. Na základe príspevkov z pracovných skupín, komisia pre záverečný dokument kapituly, vypracovala a predstavila zoznam návrhov, o ktorých sa ďalej diskutovalo, chvíľami aj vášnivo a prudko, po vypočutí všetkých návrhov sa hlasovalo. Pred hlasovaním sme všetci vzývali Ducha Svätého.

Ďalšou dôležitou témou, o ktorej sa diskutovalo na kapitule, bol život a poslanie Františkánskej mládeže (GiFra) na medzinárodnej úrovni. Andrea Odak, medzinárodný koordinátor pre GiFru, vysvetlila ako je dôležité, aby všetky národné bratstvá OFS pochopili správnu identitu a poslanie GiFry a vyvíjali snahu ju propagovať a podporovať. Tento záväzok znamená vymenovanie bratského animátora pre každé bratstvo GiFry a podporu dvojitej príslušnosti členov GiFra a OFS.

Generálny minister, Tibor Kauser, vyhlásil na kapitule Jubilejný rok od 24. 6. 2018 do 24. 6. 2019 na pamiatku 40. výročia súčasnej Reguly OFS, ktorú pápež Pavol VI. schválil 24. júna 1978 apoštolským listom *Seraphicus Patriarcha*. Národné bratstvá boli vyzvané, aby Predsedníctvu CIOFS navrhli spôsoby, ktorými by tento Jubilejný rok bolo možné dôstojne osláviť. Toto oznámenie bolo dôvodom veľkej radosti pre účastníkov kapituly, ktorých tiež prekvapil dar, v podobe pamätnej kópie latinskej verzie Reguly.

Počas slávenia kapituly sme spoločne išli do kláštora Subiaco, svätého Benedikta a svätej Školastiky. Toto miesto je veľmi významné, lebo je to miesto, kde sv. Benedikt inicioval mníšsky život v západnom svete, na začiatku VI. storočia. Toto posvätné miesto má mimoriadny význam pre nás františkánov, lebo je známe, že tu František strávil niekoľko mesiacov v modlitbe a kontemplácii (približne v roku 1223). Počas toho obdobia umelec zobrazil jeho obraz ako fresku bez stigiem a svätožiary. Úchvatná krása prírodného prostredia, príbeh a umelecké hodnoty kláštora nám poskytli príležitosť meditovať a modliť sa, čo nás viedlo k radostnej oslave Eucharistie. Táto cesta nám tiež poskytla príležitosť vzájomne sa kontaktovať osobnejším spôsobom a budovať naše bratské spolunažívanie.

Dôležitou súčasťou programu boli prezentácie za okrúhlym stolom. Prvý okrúhly stôl nám umožnil poznať niekoľko spôsobov, ako sa uskutočňuje naša identita svetských františkánov tvorivou vernosťou našej charizme, aby sme Regulu uskutočňovali svojimi skutkami. Príbehy a myšlienky, ktoré sme počuli, ilustrovali hlavnú tému kapituly, že sme Kristom poslaní do sveta ako jeho svedkovia. Príbeh o úsilí malého miestneho bratstva aplikovať Encykliku pápeža Františka *Laudato si'* nám pomohlo pochopiť, že jednoduché, ale zmysluplné iniciatívy môžu pripraviť cestu pre väčšie projekty. Boli sme povzbudení príbehom o rodine svetských františkánov, ktorý sa cítili byť povolaní do misijnej skúsenosti vo Venezuele, v

Kalkate a potom v Miláne. Tiež sa uvažovalo nad cieľom a výzvou zapájania sa svetských františkánov do verejného života. Druhý okrúhly stôl sa zaoberal problémami súvisiacimi s budúcim riadením Rádu, t.j. efektívnejším využívaním demografických údajov v ráde, s nevyhnutnosťou zlepšenia finančných príspevkov na všetkých úrovniach rádu a možnosťou vzdelávania a školenia sekulárnych františkánov ako duchovných asistentov.

Boli sme tiež obohatení o prezentáciu životopisov dvoch požehnaných svetských františkánov, Lucien Botovasoa, mučeník viery a pravdy a Franz Jägerstätter, mučený počas nacistizmu a tiež bol nám vysvetlený proces postulátu svätých.

Prežili sme niekoľko bratských večerov, v ktorých sme zdieľali naše rôzne kultúrne dedičstvo a vymieňali si niektoré darčeky ako znak našej vzájomnej náklonnosti a radostného pocitu spolupatričnosti k medzinárodnému bratstvu.

Na záver kapituly sme ďakovali Bohu, predovšetkým za to, že nám dal túto príležitosť navzájom sa tešiť ako bratia a sestry počas tohto týždňa, keď sme sa zúčastňovali na modlitbách, rozjímaní, spoločnom zdieľaní a spoznávaní sa ako pravá rodina a v duchu františkánskej radosti. Aj keď sme pochádzali z rôznych národných bratstiev z celého sveta, ktorí hovoria rôznymi jazykmi a máme rôzne kultúrne zázemie, usilovali sme sa stať jedným srdcom a myslou ako členovia toho istého a jediného tela Kristovho. Ďakujeme tiež Pánovi za výsledky a úspech tejto kapituly; Duch Svätý bol prítomný a pozýval nás, aby sme boli verní evanjeliu a životu OFS a GiFry v súčasnosti.

Keď opúšťame toto stretnutie, povzbudení obnovenou víziou a poslaním OFS a GiFry a naplnení nádejou na lepšiu budúcnosť, ktorú budeme budovať s pomocou Boha, prosíme orodovanie Panny Márie, Matky nášho Pána, nášho Serafínskeho otca sv. Františka, sv. Kláry a všetkých františkánskych svätých, osobitne našich patrónov, Alžbety Uhorskej a Ľudovíta IX.

Teraz odchádzame ako bratia a sestry, povolání k trvalému obráteniu a poslaní Kristom do sveta, ako Otec poslal svojho Syna Ježiša, aby sme boli kvasom Božieho kráľovstva! Keď sa vrátíme do našich rodín a bratstiev, do našich každodenných aktivít a našich krajín, v ktorých žijeme, pripomeňme si vyzvu nášho Serafínskeho otca: „*Začnime znova, bratia, slúžiť Pánovi, lebo doteraz sme urobili málo alebo nič!*“ (1 Cel 103).

Rím 11. novembra 2017.